



LANDDISTRIKTNETVÆRK LOLLAND

Landdistriktnetværk Lolland, Stenvadsvej 4, 4983 Dannemare
www.landlolland.dk. E-mail-adresse: birte@landlolland.dk Telefon: 61 31 97 27



Julehilsen fra Formanden

Kære alle tilknyttet Landdistriktsnetværk Lolland.
Jeg vil ønske alle en glædelig jul og et godt nytår.
Jeg synes virkelig vi har et godt samarbejde. Vore resultater er også flotte.
Så det er da værd at bruge så megen tid på et arbejde, hvor vi kan se fremskridt. Sidste år skrev jeg til alle at arbejdet var op ad bakke, heldigvis kan jeg i år skrive at der er lysninger i landskabet.
Mange hilsner til alle
Michael Foersom

VORES HJEMMESIDE!!!!!!

Har du været inde på vores hjemmeside?
Den er altid et besøg værd. Finn Chemnitz har gjort et stort arbejde som han kan være meget stolt af.
Adressen er: www.landlolland.dk

Kommende aktiviteter

13. januar Bestyrelsesmøde hos Michael Foersom, Stenvadsvej 4, Dannemare kl. 18.30
HUSK TILMELDING til birte@landlolland.dk
14. januar Virksomhedsbesøg: Holeby Erhvervspark kl. 19.00

I dette nummer:

Julehilsen fra Formanden	1
En opfordring	1
Kommende aktiviteter	1
Nye udflugtsmål i 2010	1
Vores hjemmeside	1
En julehistorie fra Maglehøj Strand	1
En landdistriktspolitik for Lolland	2
En vigtig blomst til den nye nabo	2
Fortsættelse af "En vigtig blomst"	3
Medansvar og medindflydelse	3
En stor udfordring for projekter under Landdistriktsprogrammet	4
KulturLollandFalster.dk	4
En julehistorie fortsat	4

En opfordring!



Vi ville gerne her i nyhedsbrevet bringe artikler og andet som er relevant for landdistrikterne. Vi kunne gennem dette nyhedsbrev inspirere hinanden, og komme med ideer, nyheder og forslag.
Fat pennen og skriv om løst og fast, og send det til undertegnede. Jeg hjælper gerne med opsætning og evt. formulering.

Glædelig Jul

Må jeg ønske alle en rigtig glædelig Jul og et lykkebringende Nytår med tak til jer alle for et fantastisk samarbejde, og en stor vilje til at gøre en forskel. Jeg glæder mig meget til 2010, og vil håbe for LandLolland at vi når langt videre end vi kan forestille os nu. Julehilsner fra Birte

Nye udflugtsmål i 2010

Vi starter det nye år med besøg i Holeby. Vi ville gerne tilbyde alle aktive i LandLolland gode oplevelser, så vil du gerne vise os din landsby i 2010, eller har du gode forslag til aktiviteter og besøg, så skriv eller ring til Birte Aagaard. Jeg hjælper gerne med planlægningen, og økonomien tager vores bestyrelse sig af, så det kan ikke være nemmere at tilbyde os alle endnu en oplevelse.

En lille julehistorie fra Maglehøj Strand Af Birte Aagaard

Historien starter en april dag i 2009 hvor Landlolland bliver kontaktet af beboerne ved Maglehøj Strand. Der er så dejligt derude, der er det dejligste rene vand, der er flere hundrede sommerhuse, og flere er på vej, og så er der alle de fastboende som alle kan huske hvordan der var i gamle dag, når byfolket kom for sommeren for at bade og nyde den danske sommer. Næsten alt er som før, der er stadig flere hundrede sommerhuse, og der er stadig de fastboende, men der er ikke folk der kommer til for at bade, og alle folkene i sommerhusene de bader ikke, for i 2009 kan man ikke bade ved Maglehøj. Vejrforholdene har blotlagt så store sten langs kysten, at man ikke kan komme ud i vandet.
fortsættes side 4.....



En vigtig blomst til den nye nabo

Af Bine Madsen

VELKOMMEN: En åben dør til det lokale fællesskab er afgørende for, om tilflyttere falder til eller falder fra i landets yderområder. Og da især tilflyttere er en eftertragtet vare, er der alt at vinde ved at have en blomst parat

xxxx: Familien Larsens historie er på mange måder en klassisk tilflytter-historie.

Den starter i en lille toværelses lejlighed på Vesterbro i København med to beboere med hang til det pulserende byliv. Men da to bliver til tre, er det pludselig andre ting, der kommer i spil. Ønsket om lys og luft og grønt og plads til hele familien.

- Og så fandt vi den her bondegård, og det var juni, og syrenerne blomstrede, og så fik vi en hjerneblødning og købte lortet, griner Rikke Cora Larsen gennem telefonen fra Lolland-Falster, hvor "den her bondegård" ligger.

I dag er det fem år siden, at familien vinkede farvel til byliv og solidt netværk for at sætte kurs mod Rikke Larsens hjemegn. En helhjertet, men ikke helt så ukompliceret beslutning som ventet. Og især modtagelsen og det sociale liv på landet har haft en overraskende indflydelse på, hvordan konklusionen lyder i dag.

Om springet fra by til land var rigtigt eller ej. Den konklusion vender vi tilbage til.

For familien Larsen er ikke den eneste tilflytter-familie, der har opdaget, hvor vigtigt det er, at der opstår venskaber og bekendtskaber tæt på den nye adresse. Tværtimod peger flere undersøgelser på, at godt nok spiller det sociale sjældent ind i overvejelserne, når man flytter fra by til land - men det ender som regel med at spille en afgørende rolle for, om man bliver boende.

Det afgørende netværk

Senest har seniorforsker ved Statens Byggeforskningsinstitut, Helle Nørgaard, i forskningsprojektet "Bosætning og tilflytning til yderområder" undersøgt, hvad der får tilflyttere til at vælge at bosætte sig, hvilke forventninger, de har, og hvordan virkeligheden så ser ud fra den nye adresse. Og mens det inden flytningen primært har handlet om at få flere kvadratmeter og mere grønne omgivelser, så er det andre ting, der bliver nævnt som begrundelse for at blive eller flytte igen. De store afstande er for eksempel en udfordring for mange. Hvad enten det er til arbejde eller til fritidsinteresser. Men fornemmelsen af at høre til viser sig også at være vigtig for de fleste.

- Dem, der er på vej væk igen, er dem, der ikke har fået opbygget nogen relationer. Så det er helt afgørende, at man kommer til at føle sig hjemme. Og det er selvfølgelig noget, der sker over tid, men hvis man ikke kan få øje på potentialet, men føler sig afvist, så fungerer det simpelthen ikke at flytte til sådan et område, siger Helle Nørgaard.

Langt de fleste af tilflytterne i undersøgelsen er dog glade for deres valg. Men de beskriver alligevel, at det kræver et vist benarbejde at få foden inden for i det nye lokale fællesskab.

- Selvfølgelig er der tale om noget gensidigt, hvor alle parter skal yde en indsats. Men alligevel bør man overveje, hvordan man byder de nye naboer velkomne. Og det kræver ikke så meget. Bare det at man bliver set og hørt og taget godt imod, siger seniorforskeren.

Ingen har ansvaret

Og der er god grund til at forsøge at fastholde de attraktive tilflyttere. Op mod hver fjerde dropper nemlig den nye adresse inden for et år. Årsagerne er mange, men for nogles vedkommende er det blandt andet fordi, døren til fællesskabet forblev lukket. Fordi det var for svært at knække koden til kulturen lige netop dér, hvor drømmehuset tilfældigvis lå.

Men når nu kulturen er afgørende for, om man falder til og involverer sig, bør det i høj grad være et fokuspunkt, mener kommunikør Charlotte Hammer. Som konsulent hjælper hun blandt andet lokalsamfund og kommuner med at finde ud af, hvordan man tiltrækker og ikke mindst fastholder de attraktive tilflyttere.

fortsættes på side 3.....

En Landdistriktspolitik for Lolland

Det var med stor glæde at bestyrelsen og medlemmer af LandLolland fik vedtaget forslag til den landdistriktspolitik som vi gerne ser Lolland Kommunes Byråd vedtage i 2010.

Forslaget blev sendt til alle byrådsmedlemmer og partier i Lolland Kommune før valget. Vi glæder os nu til at det nye byråd tager landdistrikterne alvorlig, og behandler det forslag som LandLolland har fremsendt. Der er nok enkelte som spørger.... Hvad betydning har det at Lolland Kommune har vedtaget en landdistriktspolitik?

Svaret er enkelt, det betyder alt for de der bor i landdistrikterne. Ikke alene får man en viden om hvad kommunen har planlagt lige der hvor man bor, men ligeledes ved vi alle hvor kommunen vil hen med de enkelte landdistrikter, og efterfølgende kan vi der bor der være med til at løfte nogle af de aktiviteter/tiltag i samarbejde med Lolland Kommune. Det bliver ligeledes lettere for alle de borgere som er aktive, og søger penge i fonde o.s.v. når de ved at deres projekt ligger indenfor den plan som kommunen har vedtaget. Således udnyttes også de midler som er til rådighed bedst muligt.

Vi ser frem til et godt samarbejde med Lolland Kommune i 2010



”En vigtig blomst til din nabo” fortsat.....

- Men man skal være klar over, at modtagelsen begynder i det øjeblik, de nye flytter ind. Og det kan være alt fra de nære naboer, der får sagt ordentligt goddag, til nogle lokale ambassadører, der sørger for at troppe op med en invitation til den næste fest, hvor man så i øvrigt husker at hive dem med hen til bordet med de lokale. Og det er jo ikke så meget festen, men mere mekanismen i, at der er nogen, der har overskud til at tage kontakt. For som tilflytter kan det være svært at afkode, hvordan omgangsformen er et nyt sted siger Charlotte Hammer.

Hun understreger, at kommunens primære opgave er at skabe de overordnede rammer som infrastruktur og ordentlige institutioner. Men kommunen bør også være opmærksom på at inspirere og puffe til de ildsjæle, der som regel altid er i et lokalsamfund. Fremgang

Der findes ikke noget samlet overblik over, i hvor høj grad man lokalt er opmærksom på vigtigheden af at tage godt imod de nye naboer. Men fællesskabet er i fokus i flere af de projekter, der bliver støttet gennem Landdistriktsprogrammet. Projekterne spænder fra velkomstpakker til lokale hjemmesider. I det hele taget er der stor fokus på at bevare eller skabe attraktive landdistrikter, lyder det fra Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Erhverv, der administrerer ordningen. Fokus er der for eksempel i Guldborgsund Kommune, hvor man arbejder målrettet på at synliggøre herlighedsværdierne i området, der tidligere er blevet forbundet med fraflytning, tilbagegang og lukning af arbejdspladser. Og man får kun det bedste ud af et område ved at engagere dem, der bor i området, lyder filosofien hos blandt andet LAG Guldborgsund, der formidler støttekronerne fra landdistriktsprogrammet.

- Kongstanken er, at der er en masse social kapital derude. Altså en masse begavede og initiativrige mennesker, der har tid og lyst til at kaste sig ud i noget, som giver mening, og som med vores hjælp kan skabe noget, der er udadvendt, så tilflyttere også kan bruge det, siger LAG-koordinator Carina Woolhead og tilføjer, at kommunen i øvrigt har deres egen velkomstpakke til nye tilflyttere.

Et rigtigt hjem.

Hvad enten velkomsten sker på et formelt eller uformelt plan, så er blomsten, invitationen til fællesspisningen eller introduktionen til kommunen altså en simpel mulighed for at gøre en afgørende forskel i forsøget på at fastholde de tilflyttere, der kan være med til at sikre en fremtidig udvikling, understreger seniorforsker hos Statens Byggeforskningsinstitut, Helle Nørgaard. - Hvis man har tilflyttere, hvis forventninger bliver opfyldt, så er det jo også det, de sender videre til venner og familie, der kunne overveje også at flytte. Men modsat, hvis man føler sig fastlåst i et samfund, hvor man ikke bliver budt indenfor, så er man nok ikke så begejstret, når man taler med venner og familie, siger hun.

Tilbage hos familien Larsen på Lolland-Falster er det dog begejstringen, der løber som en rød tråd gennem fortællingen om livet som tilflyttere. I dag er rødderne nemlig vokset så langt ned i mulden ved Guldborgsund, at det føles naturligt at kalde bondegården og landsbyen Nagelsti for hjem. Og det har i høj grad noget at gøre med, at familien, der nu er vokset til fire, er blevet en del af det lokale fællesskab. For godt nok var de længe "de nye københavnere på Møllers gård", men de blev også hurtigt tilbudt arbejdshandsker til det uvante havearbejde, hjælp til den omfattende klipning af hækken, bakker med nyplukkede hindbær og hjælp til at se efter ungerne. - Der er ikke det, de ikke vil gøre for en, siger Rikke Cora Larsen. - Og det har betydet rigtigt meget. Samtidig har vi fået skabt en rigtig god vennekreds, og det er med til, at vi føler, at vores liv her er helt rigtigt.



Medansvar og medindflydelse

LandLolland har fremsendt ansøgning til Landlegatet 2010 og Indenrigs- og Socialministeriet med projektet ”Medansvar og medindflydelse”. Projektet vil give de enkelte landdistrikter i Lolland Kommune mulighed for at arbejde med udviklingen i deres lokalområde. Projektet har 4 hovedelementer:

1. Etablering af arbejdsgrupper
2. Foredragsaftner
3. Temamøder
4. Studieture

LandLollands koordinator vil stå til rådighed for de enkelte landsbyer som vil deltage i projektet.

Vi forventer at projektet vil slutte med et forslag til Lolland Kommune om en færdig struktur for Lokalråd.

Vi håber projektet bliver godkendt, og glæder os til at arbejde videre sammen med alle de gode kræfter vi har på Lolland.

En stor udfordring for projekter under Landdistriktsprogrammet.

LandLolland har i efteråret arbejdet med finansieringen af de midler som vi fik godkendt under LAG Lolland, en finansiering som skal være på plads inden foråret 2010 hvor vi begynder at bruge af de penge som er godkendt af LAG Lolland. Det er således at man fra Landbrugsministeriet først kan søge om at få udbetalt penge når man har brugt halvdelen af bevillingen. Dette betyder, at LandLolland skal lægge min. 150.000,- ud før vi kan få pengene retur. Vi er således tvunget til at oprette en kassekredit som kunne hjælpe os med finansieringen til vi kan få penge fra ministeriet. Det har vist sig at være en særdeles vanskelig opgave at få vores bank SPAR LOLLAD til at gå ind i løsningen af denne opgave, og har dermed været tvunget til at finde en ny bank som var villig til at yde os den nødvendige kassekredit, og fra 1.1.2010 har LandLolland skiftet bank til Lollands Bank. **Vi siger tak til Lollands Bank** for den tillid de viser os, og samtidig støtter udviklingen i landdistrikterne, vi glæder os til samarbejdet. Men...hvordan vil projekter der bliver godkendt af LAG i Danmark klare denne situation, vi frygter der er rigtig mange som ikke kan bruge deres tildelte midler til gavn for udviklingen i landdistrikterne p.g.a. manglende finansiering. Både Landbrugsministeriet og LAG er informeret omkring de store problemer som vi projektholdere bokser med, og vi må håbe på at der snarest kommer en løsning, for hvad nytter det at der gives millioner af kroner til gode projekter i landdistrikterne hvis vi ikke kan udnytte dem.

Af Birte Aagaard

KulturLollandFalster.dk

Et nyt kultur-initiativ, i form af et online magasin "KulturLollandFalster.dk" bliver løbet i gang i disse tider. Initiativtagerne, med billedhuggeren Palle Lindau i spidsen, er i fuld gang med at opbygge det brede kulturstof og at få opbygget kontakten til befolkningen. Man vil bringe "løst og fast" om et meget bredt lokalt kultur-stof. Lige fra Billed-kultur, bygnings-kultur, musik-kultur til folkekultur, have-kultur, mad-kultur o.s.v. Og forsøge at interessere, oplyse og opbygge lokale myter og anekdoter omkring folk og projekter med et bredt kulturelt tilsnit. Ikke nødvendigvis "først med de sidste nyheder" men også mere opsamlende, historiske og "blivende" begivenheder vil blive skildret. Bredden kan illustreres ved at man f.eks. har en billedserie med eksempler på de "peberbøsser" som de ugifte 30 årige får stillet foran deres dør og til f.eks. den påtænkte juleserie omkring at lære folk at flette traditionelle Lolland-Falster-julehjerter og til årets store kunstneriske projekter som "Gedser Flagportal" og Sommerudstillingen på Masnedø fortet

Man vil opfordre alle til at besøge www.kulturLollandFalster.dk og hvis man synes det kunne interessere en så at indskrive sig i den automatiske nyheds-mail-liste. Man kan fuldstændig frit, selv melde sig ind og ud af dette "kultur-netværk" - det koster ikke noget og man kan gå til og fra som det passer sig. Og KulturLollandFalster.dk håber på at folk vil anbefale hjemmesiden og maile opfordringen videre til venner og bekendte - så alle "tordenskjolds-kultursoldater" efterhånden vil blive en del af kultur-netværket.

En lille julehistorie fra Maglehøj Strand fortsat...

Det må vi gøre noget ved sagde beboerne, nu har Lolland Kommune bygget fine toiletter og sat bænke, vi har en stor parkeringsplads lige ved stranden, vi må have en bro, Lollands bedste bro både for de badende og for de handicappede, og så skal dykkere, skateboard'ere og fiskere også kunne nyde det dejlige område. De bad Erik om at arbejde med sagen, og han er en ældre sej og udholdende herre, og det er godt, for der er udarbejdet et fornemt projekt, hvor Lolland Kommunes udgift "kun" bliver ca. 200.000,- Dette forelagde seje Erik Lolland Kommune første gang i maj 2009, og senest først i december 2009, og han venter stadig på svar. Jeg (fortælleren) havde så gerne set at beboerne i Maglehøj og alle kørestolsbrugerne på Lolland, lystfiskerne og vinterbaderne og turisterne havde fået deres bro i julegave, men således skulle mit eventyr ikke slutte. Seje og udholdende Erik arbejder stadig videre, men vi er mange der sender ham de kærligste julehilsner.

Du kan altid få kontakt til Landdistriktnetværk Lolland på:

Formand: Michael Foersom: telf. 54 94 41 80, E-mail: mfo@km.dk

Din Landdistriktkoordinator Birte Aagaard:
telf. 61 31 97 27, E-mail: birte@landlolland.dk

PS: Du får dette nyhedsbrev fordi du er opført på Landdistriktsnetværk Lollands mailing-liste. Hvis du ikke ønsker at modtage mail fra os så send en mail til LL@finnet.dk og skriv "Aflys LL" i titellinjen.